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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN ESPECIAL MULTIPARTIDARIA DE SEGUIMIENTO, 

COORDINACIÓN, MONITOREO Y FISCALIZACIÓN SOBRE LOS AVANCES DE 

LOS RESULTADOS DE LA PREVENCIÓN Y CONTROL DE CÁNCER 

 

4.a SESIÓN EXTRAORDINARIA DESCENTRALIZADA 

EN AMAZONAS 

(Matinal) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

VIERNES, 1 DE DICIEMBRE DE 2023 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA MERY ELIANA INFANTES CASTAÑEDA 

 

—A las 10:29 h, se inicia la sesión. 

—El proceso de transcripción se ha desarrollado con bastante 

dificultad debido a la grabación defectuosa, lo que ha originado 

un texto ininteligible 

 

La SECRETARIA TÉCNICA.— (Grabación comenzada)… Chirinos Venegas, 

Patricia (); congresista Varas Meléndez. 

Por intermedio del chat, presidenta, solicita consignar su 

asistencia. 

Alva Prieto, María del Carmen (); Picón Quedo, Luis Raúl (); 

Portalatino Ávalos, Kelly Roxana (); Portero López, Hilda 

Marleny. 

Por intermedio del chat, presidenta, también solicita consignar 

su asistencia. 

Gracias, presidenta. 

Congresista Sánchez Palomino, Roberto (); Trigozo Reátegui. 

También solicita consignar su asistencia, congresista. 

Vela Vázquez, Linda. 
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También por intermedio del chat de la plataforma solicita 

consignar su asistencia. 

Gracias, presidenta. 

De igual forma, el congresista Picón Quedo. 

Tenemos seis congresistas en la plataforma, puede dar inicio a 

la cuarta sesión extraordinaria descentralizada. 

La señora PRESIDENTA.— (Grabación defectuosa)… 

[…?] las palabras al regidor […?] en reemplazo del señor alcalde. 

Voy a dar las palabras de inauguración de este evento. 

Nosotros hemos […?] tomar […?] Amazonas, ya que es nuestra casa 

y a la cual yo como presidenta de esta comisión […?] conveniente 

[…?] Semana de Representación que hemos visto, de todas las 

deficiencias y también […?] profesionales que están ya listos 

para el apoyo […?] que nosotros tenemos que darnos cuenta que 

[…?] perfectamente que Amazonas está ocupando los primeros 

lugares de cáncer […?] nosotros hemos […?] conveniente […?] de 

todos los lugares, de diferentes partes del Perú […?], ya que 

nosotros hemos tenido visitas a los diferentes lugares como 

Lambayeque, […?] encontrado una serie […?], pero estamos para 

trabajar todo de manera […?], de manera multipartidaria, y 

tenemos que trabajar así unidos. […?] 

Declaro inaugurada la primera […?] audiencia pública de esta 

comisión especial multipartidaria de […?] fiscalización sobre 

los sobre los avances de los resultados de la prevención y 

control del cáncer del Congreso de la República.  

Señores congresistas, señores […?] establecido en el Reglamento 

del Congreso, se han convocado a […?] descentralizado de la 

Comisión Especial Multipartidaria del seguimiento, coordinación, 

monitoreo, fiscalización, con los avances de los resultaos de 

prevención y control de cáncer, a efectos de tratar los temas 

propios de la agenda. 

[…?] solicita […?] dentro de esta marco el desarrollo de la 

presente sesión. 

Vamos a pasar a la Orden del Día 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— A continuación, empezaremos […?], como 

primer punto en la agenda vamos a tratar la participación del 

señor gobernador que, en este caso, se encuentra en Lima por 

gestiones de presupuesto, pero ha venido en reemplazo el señor 

[…?], a quien le damos la bienvenida, quien trabajará los puntos 
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siguientes: presupuesto asignado para el presente año en materia 

de salud oncológica, revisando en qué hospitales de la región ha 

sido […?]e indicar cómo se ha ejecutado a la fecha […?] temas 

previstos para mejorar […?] acondicionar los ambientes 

destinados para los tratamientos para los pacientes con cáncer 

en los hospitales de la región. 

Tiene el uso de la palabra el representante del señor gobernador 

[…?] 

EL REPRESENTANTE DEL GOBIERNO REGIONAL DE AMAZONAS.— Buenos días 

a todos, reciban el saludo cordial del señor gobernador […?], 

asimismo, también del gerente regional[…?], y agradecer a todos 

los participantes, instituciones convocadas, asimismo, a todos 

los congresistas presentes en esta reunión para tocar el tema 

sobre la prevención y control del cáncer. 

Como ya mencionó nuestra congresista, el cáncer […?] Amazonas 

está avanzando, y en este año […?] presupuesto […?] hospitales 

e iniciar […?] control del cáncer […?] 

En estos momentos, bueno, los presupuestos asignados en materia 

de cáncer […?] los hospitales, […?] recursos asignados y cómo se 

está avanzando en la ejecución. 

Asimismo, tenemos el doctor […?], director […?] salud, que va a 

dar más detalles […?] presupuesto […?]. 

El señor gobernador está dentro de su línea política, está bien 

[…?] mejorar el tema de salud, el tema educación y no está […?] 

dichas gestiones […?] y mejoran el acceso […?] 

Entonces, […?] de nuestro hospital distrital […?] intervenciones 

[…?]  

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— […?] representante […?] la palabra al 

señor doctor […?], Director Regional de Salud Amazonas, a fin de 

que exponga su presupuesto asignado para el presente año […?] y 

precisando en qué hospitales de la región ha sido distribuido 

[…?] cuánto se ha ejecutado a la fecha, […?] hospitales de la 

región ha sido distribuido y […?] cuánto se ha ejecutado a la 

fecha, proyectos […?] que tengan previstos […?] los agentes 

destinados para los tratamientos para los pacientes con cáncer 

en el hospital de la región. 

También quisiera que me informe, me exponga, los siguientes 

ductos: 

Información sobre la […?] actual de los hospitales de la región 

[…?] estructura, equipos, médicos, […?] personal médico 



4  
 

especializado en oncología, […?] la atención de pacientes con 

cáncer tanto en adultos y niños, información actualizada del 

registro hospitalario de cáncer de la región, y si es 

diagnosticado en estado temprano […?] avanzado o […?], 

información actualizada sobre los tipos de cáncer […?] 

diagnosticado […?] el flujo […?] 

[…?] región de salud de Amazonas. 

El DIRECTOR REGIONAL DE SALUD DE AMAZONAS.— Señores 

congresistas, congresistas presentes de manera virtual, […?] 

representante de esta mesa de honor […?], muy buenos días. 

[…?]la preocupación del Congreso […?] para poder […? Tema tan 

importante y relevante como es el cáncer, y entender que el 

cáncer es una enfermedad que en los últimos años […?] creciente 

[…?] principales prioridades del país […?]. 

Estamos seguros que a unos 10 a 15 años […?], porque la principal 

causa de mortalidad en nuestro país el cáncer […?] COVID, […?] 

y va a ser siempre el cáncer. 

Pero también es importante entender que el cáncer como prioridad 

exige […?] en la atención primera de salud, es decir, como 

prevenimos […?] ocurre el cáncer […?] cómo hacemos para que los 

pacientes que tengan cáncer sean diagnosticados de manera 

temprana y en un estadio […?] prevención secundaria […?] pueda 

tener una […?] sobrevivientes […?] y eso pretende de la respuesta 

que debe de dar nuestro servicio de salud […?]. 

[…?] presentación de PPT que teníamos. 

Vamos a ver […?] 

Siguiente. 

Bueno, en la región Amazonas veremos que hay cinco hospitales, 

[…?] principal hospital […?] categoría II-2 […?]quien brinda 

servicios especializados […?]. 

Luego, los hospitales María Auxiliadora […?] categoría II-1, 

[…?] no cuentan […?] (2) […?] altamente especializado […?] como 

ocurre en algunas […?] como III-1 que es el hospital […?] está 

en Lima […?]servicios oncológicos […?]. 

Siguiente. 

El Hospital Virgen de Fátima que todos conocemos es el hospital 

que actualmente se encuentra en proceso de mantenimiento de la 

infraestructura […?] Ministerio de Salud […?] año 2023 […?] 

principales prioridades hizo una inspección muy grande en cuanto 

al mantenimiento de la infraestructura y de lo equipos […?] 
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Es así que al Hospital Virgen de Fátima tiene una asignación 

presupuestal de 1 371 845 soles […?] se encuentren una 

distribución, prácticamente, al 100% […?], y que da un saldo 

[…?] hospital, que se está solicitando una modificatoria del 

decreto […?] presupuesto para considerar […?] ser utilizados.  

Si es que esto no se aprobara en estos días por el Ministerio de 

Salud y por el Ministerio de Economía y Finanzas es probable que 

se tenga que devolver al Estado, pero hay que entender y sobre 

todo cuando se asignan decretos de urgencia o decretos supremos 

para poder asignar recursos a alguna prioridad, es importante 

que se hagan a través de un […?] información de las regiones, 

porque cuando sea casi a nivel nacional […?] un dinero […?] 

porque no se puede utilizar en otra cosa, sino está protegido 

por el decreto y si es que la necesidad ya no existe es 

[…?]utilizar, porque ha ocurrido […?] hospital Virgen de Fátima 

[…?] y que lo va a explicar muy bien, me imagino, el doctor 

Ojeda, en la cual […?] todos los equipos han sido mantenidos, 

hay estructura también pero queda un saldo que hay que utilizar. 

[…?] a invertir es un 1 371 8454 soles. 

De igual manera, el hospital que a nivel nacional se le ha 

asignado cuatro equipos importantes […?] de tejido […?] 

procesador […?] que son equipos para poder anatomía patológica 

y hacer la lectura del diagnóstico […?] del cáncer y del tipo de 

cáncer, que se tiene […?] esto ha sido adquirido recientemente. 

No lo dice ahí, pero también […?] hospital […?] se va a […?] 

mamógrafo que está pleno proceso […?] del Ministerio de Salud 

[…?] implementación de quimioterapia, se revisó correspondiente 

a la solicitud del 2024 en el mes de junio […?] medicamentos 

para realizar quimioterapia. 

De igual manera, en el hospital […?] que tiene […?] sala […?] y 

lo necesario para brindar quimioterapia a nuestros pacientes 

[…?]. 

De igual manera, en lo que respecta al personal médico […?] con 

un médico […?] probablemente […?] oncólogo pediatra […?] 

especialistas oncólogos […?] especializada en el servicio de 

oncología del hospital. Se debe de encontrar algo más 

profesionales […?]  

Tenemos que ir batallando el tema presupuestal para la 

contratación de recursos humanos, la disponibilidad de […?] que 

es bastante crítico, pero […?] señores congresistas, por favor, 

que esta ley de la doble percepción, especialmente la del 

personal especializado […?] puedan […?] pasar al Pleno, 

aprobarse y luego con el Ejecutivo […?] corto plazo  
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[…?]en Jaén tenemos […?] en Jaén tenemos oncólogos y tranquilos 

ellos pueden venir a hacer 100 horas […?] hospitales para poder 

mejorar lo que es servicio […?] especialmente […?] 

Siguiente. 

Ahora vamos a ver […?] 

Mire, señores congresistas, nosotros bien por la prioridad del 

cáncer como uno de los principales problemas […?] Amazonas hemos 

diseñado siete IOARR, y cada IOARR implementado […?] eso 

actualmente se encuentra en fase de elaboración […?] para que el 

30 de diciembre […?] y puedan el próximo año financiarse, 

implementarse […?] de cáncer de cada provincia. 

En qué consiste poder tener lo necesario para hacer el 

diagnóstico temprano de cáncer gástrico, cáncer de colon, cáncer 

ginecológico, […?] que son los cinco cáncer que ocupan el 80% de 

cáncer en la región […?] 

Si nosotros […?] (Fallas en el audio)… 

Siguiente. 

En cuanto a la situación epidemiológica del cáncer es […?] si 

ustedes ven las gráficas, hay una tendencia creciente, y […?] no 

solamente en Amazonas sino en todo el país, […?] poco alcance, 

menos de veinte, hemos pasado al año 2023 a atender 89 casos. De 

veinte más o menos se ha […?], ahora se cuenta con casi 90, 89 

casos de cáncer en la región. 

Esto nos indica que el problema está siendo […?] se va 

incrementando y se convierte en un gran problema de salud 

pública. 

De igual manera vemos que […?]son mujeres y los varones menos , 

[…?] especialmente porque […?] no solamente tiene cáncer 

ginecológico […?] sino también ya está apareciendo […?] cáncer 

al estómago y cáncer de colon […?] que son los otros cánceres 

que son los más […?] en el país. 

Y así tenemos que en este 2023, de los 89 casos, los meses que 

más […?] son en marzo, en mayo, en agosto y en septiembre, y de 

los 89 casos de cáncer que ha habido en la región en este año 

[…?] la mayor parte ha ocurrido en el sexo femenino. 

Y del año […?] 2023, […?] aproximadamente […?] casi cerca a los 

treinta años, se notificaron 547 casos de cáncer […?] el cáncer 

en algún momento […?] sino es un tema […?]porque cuando se 

intensifica los tamizajes, los diagnósticos […?] es que se 

aumentan el número de casos. 
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Pero, en realidad, la cifra no es exacta, porque […?] caso de 

cáncer si se diagnostica […?]  

Eso es la cantidad de casos que se ha tenido en la región 

Amazonas. 

Siguiente. 

Y acá está un poquito de lo que les decía, cuáles son los tipos 

de cáncer que tienen más prevalencia, […?] sexo femenino, cáncer 

de estómago es mucho menos en el de masculino […?] el sexo 

femenino es solamente 14% versus al 49% de los 89 casos que este 

cáncer de estómago […?] varones. 

Cuello uterino igual, el de mama, […?] el de útero […?] el de 

próstata […?] son los cáncer más prevalentes. No lo dice la 

diapositiva lo dice […?] 

Lo que preocupa más es que el cáncer ginecológico, que sigue 

siendo muy prevalente, ahora […?] más temprano […?] inspección 

visual […?] que permite […?] cánceres ginecológicos […?] igual 

el servicio […?] se han ido implementando en los últimos tiempos 

para diagnósticos […?] cáncer de mama¸ pero el cáncer que está 

siendo diagnóstico que salió tardío, que es el cáncer de estómago 

y […?] muchas veces cáncer de colon con que son silenciosos y 

que cuando ya se diagnostica prácticamente […?] 

Igual el cáncer de estómago se diagnostica […?] pero qué es lo 

importante, lo importante que esto es […?] (Fallas en el audio)… 

Toda aquella persona mayor de cuarenta de años con sintomatología 

gástrica […?]  

[…?] y los pacientes, los usuarios, la población, […?] 

Si tú tiene […?] tienes […?] 

Igual, […?] que ahora estamos haciendo diagnóstico con el 

sangrado, o sea, la sangre […?] y si a esto es positivo y le 

hacemos una endoscopia […?] de ahí la importancia […?] de 

elaborar […?] ese es nuestro objetivo […?] 

Siguiente. 

[…?] (fallas en el audio)… cuando la persona recién […?] 

En el año 2023, […?]33% […?] 2006 al 2012. 

Por otro lado, […?] nuestra principal responsabilidad en el tema 

de cáncer para poder tener […?] atención primaria […?] (Fallas 

en el audio)… 
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[…?] grandes cosas […?] cualquier establecimiento de salud […?] 

endoscopia […?] una de las principales prioridades […?]que está 

tratando […?] impulsar para resolver este gran problema del 

cáncer. 

[…?] les he hablado. 

Siguiente. 

[…?] gran diferencia entre varones y mujeres. Mujeres el 64% de 

los caso […?] ocurre en mujeres y la mayor parte en adultos 

mayores […?] y en varones sobre el 20% o 35.6% y todos casi todos 

[…?] distribución, y por sexo nos indica que la persona más 

vulnerables son las mujeres. […?] 

Bien, yo creo que esto sería […?] 

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias. 

Agradeciendo la participación del director regional de Salud de 

la Región Amazonas […?] (fallas en el audio)… (3) 

Chachapoyas, a fin de que exponga los siguientes puntos: 

Informe sobre presupuesto asignado […?] 

afectada […?] que atiende los hospitales […?] tanto adultos como 

niños. 

Informe de la situación actual del hospital […?] especificando 

el estado en el que se encuentra […?] estructura hospitalaria, 

camas […?] quimioterapia y otras […?] cirugía oncológica […?] 

equipos para la predicción y tratamiento del cáncer, personal de 

salud especializado para atender a los pacientes oncológicos y 

[…?] para atender a la población afectada con cáncer. 

Doy uso de la palabra al señor representante del Hospital 

Regional Fátima, el señor Jorge La Torre, a fin de que proceda 

[…?] 

El DIRECTOR DEL HOSPITAL REGIONAL VIRGEN DE FÁTIMA – CHACHAPOYAS, 

señor Jorge La Torre.—[…?] Señora congresista, […?] de salud de 

la escuela (fallas en el audio)… los recursos solicitados […?] 

el mantenimiento de infraestructura […?] sin embargo, […?] 

A la fecha, […?] estamos […?] estamos en proceso […?]  

Es importante […?] indispensable para […?] en la región […?] de 

cáncer. 

Para nosotros […?] hospital […?] sin embargo, la pandemia […?] 

(fallas en el audio)… 
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[…?] cáncer de estómago […?] y otros tipos de cáncer […?] sin 

embargo, […?] (fallas en el audio)… 

Lo otro que […?] básicamente […?] Cajamarca, Trujillo y Lima, 

principalmente, […?] (fallas en el audio)… 

Entonces, […?] ejecución del 83.3% […?] de este año nada más 

[…?]  

Nuestro principal tipo de cáncer […?] es el cáncer de estómago 

[…?] (fallas en el audio)…  

[…?] del caso de cáncer […?] mujeres […?] 28% […?] niños, […?]  

Con respecto al tratamiento, por ejemplo, […?] (fallas en el 

audio)… 

[…?] para garantizar el procesamiento […?] resolución […?] este 

proceso […?] diciembre se estaría haciendo entrega […?] 

mantenimiento de toda la infraestructura para poder […?] (fallas 

en el audio)… 

[…?] mantenimiento para poder […?] (fallas en el audio)… 

[…?] (fallas en el audio)…  

[…?] se nos ha asignado presupuesto para implementar […?] y eso 

pues implicaba […?] (fallas en el audio)… 

[…?] muchísimas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, doctor. 

[…?] representante del Hospital Regional Virgen de Fátima de 

Amazonas. 

Cedo la palabra Christian […?] Torres, gerente regional de 

control de Amazonas […?] los siguientes puntos: 

Informe sobre las acciones de control realizadas en la región 

Amazonas […?] prevención, tratamiento y control del cáncer de 

estos cinco últimos años. 

Cedo la palabra […?] Amazonas, el señor […?]  

El señor  .— […?] señora congresista […?] en este caso 

conectados por la plataforma virtual. 

Es importante este tipo de reuniones […?] para poder, digamos, 

visibilizar la problemática particularmente en nuestro 

departamento de Amazonas, […?] funcionarios y asesores de la 

política de salud, tanto el director regional de salud como el 

encargado del Hospital Virgen de Fátima. 
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[…?] las inversiones se están haciendo, es bueno escuchar que 

hay decisiones […?] para poder ellos […?] 

[…?] en el caso de Amazonas el producto principal […?] cáncer el 

estómago […?] que es lo que mayor […?] presupuesto importante 

[…?] 

[…?] para el año 2023 […?] un presupuesto […?] 

[…?] ser parte […?] articulación del gobierno regional […?] 

ciudadanía […?] en el sentido de que […?] servicios de control 

[…?] 

Escuchaba al director y al representante […?] servicios de 

control […?] en nuestro caso […?] tanto en la Diresa como en el 

Hospital Regional Virgen de Fátima […?] hemos ejecutado en este 

caso un servicio de control […?] manifiestan en cuanto a la 

incrementación de mantenimiento de la infraestructura […?] (4) 

y esto es lo que hemos encontrado. 

El objetivo es determinar si en la ejecución al servicio de 

mantenimiento de infraestructura de los servicios oncológicos 

del Hospital Regional Virgen de Fátima de Chachapoyas se estaría 

ejecutando conforme a lo establecido en el acuerdo contractual 

y en la normativa vigente. Esto lo hemos ejecutado del 30 de 

octubre de 2023 al 6 de noviembre de 2023 y […] el 13 de noviembre 

de 2023. El costo de la inversión entendemos […] fue de 690 000 

soles. 

¿Qué hemos encontrado en la ejecución del mantenimiento? Cinco 

situaciones adversas que pasamos a describirlas.  

[Grabación ininteligible]… por partidas no ejecutadas, está bien 

establecido en los términos contractuales, situación que podrá 

llevar al incumplimiento de los objetivos […]. Como segunda 

situación adversa […] condiciones contractuales establecidas en 

los términos de referencia. Además, la falta de detalles en los 

planos de […] generaría un riesgo de reducir la vida útil y 

afectando la calidad del servicio. 

La tercera situación adversa en esta visita [grabación se hace 

entrecortada] contractuales del contratista, respecto a la 

vigencia de la aplicación de su responsable de servicio, 

generando riesgo que la comunicación [cortes de la grabación]. 

Comentar, señora congresista, que recientemente hemos tenido un 

gran operativo en el sector Salud para verificar las condiciones 

de los hospitales, en este caso establecimientos de salud de 

primer y segundo nivel, donde hemos estado en la sede de nuestro 

departamento, visitando los centros de salud para identificar la 

problemática y los decisores de la política pública de salud a 

nivel regional, en este caso situaciones que queremos comentar. 
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En el tema de la ejecución presupuestal, que es lo que han estado 

comentando, preciar que desde el año 2019 hasta el año 2023 en 

nuestras 6 unidades ejecutoras nosotros hemos estado haciendo un 

mapeo de ejecución presupuestal, que es un documento adicional 

ya que el presupuesto ha sido ampliado considerablemente, 

tenemos un presupuesto actual en el hospital Fátima de 4 200 000 

a nivel de PIM, es decir, […] para poder habilitar mayores 

espacios para la atención en este programa presupuestal 2024. 

Agradecemos al congresista por visibilizar la problemática, 

definitivamente esta política va a generar mayor presupuesto a 

nivel del gobierno regional; y nosotros como […] seguiremos 

acompañando a nuestras oficinas de control, nuestras acciones de 

control simultáneo para poder siempre orientar una situación 

para […] buscando siempre el bienestar de la población. 

Eso con relación, señor congresista, a nuestras supervisiones en 

el tema de estema de este programa presupuestario 2024, y […] 

articulando en este caso, y mejorando para la política pública. 

Eso sería todo. 

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos al señor de la Oficina de 

Control de Amazonas. 

Acto seguido, como quinto punto de la agenda, se da el uso de la 

palabra a Genoveva Gómez Vargas, representante de la Defensoría 

del Pueblo en el Departamento de Amazonas, a fin de que exponga 

sobre los siguientes puntos:  

Informe sobre las acciones que desarrolla la Defensoría del 

Pueblo, en el ámbito de sus competencias, en relación a la 

supervisión de la prevención y control del cáncer en nuestro 

país. 

Informe sobre la existencia de denuncias presentadas por los 

pacientes con cáncer en la Región Amazonas. 

La REPRESENTANTE DE LA DEFENSORÍA DEL PUEBLO EN EL DEPARTAMENTO 

DE AMAZONAS, señora Genoveva Gómez Vargas.— Gracias, señora 

presidenta; gracias también a los congresistas que están 

conectados en este momento y a toda la audiencia que nos acompaña 

Como ya lo indicó la señora congresista, nosotros […] 

Primero, indicarles que para la Defensoría del Pueblo este es un 

tema de atención prioritaria, los pacientes oncológicos son 

aquellos que están en riesgo, son de atención prioritaria. 

[grabación se hace entrecortada]. 
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Y que, además, muchas veces, por la enfermedad que trae se ve 

disminuida para llevar una vida integra o una vida como la 

quisiera, […]. 

[…], competencias como Defensoría del Pueblo, fiel en nuestra 

labor que es la defensa de los derechos de los ciudadanos, y 

también la supervisión de las entidades del Estado. 

En este marco, nosotros, a nivel nacional, estamos insistiendo 

bastante para atender esta problemática y, como usted sabe, 

existen dos normas principales en este tema, una es la Ley 31041, 

la Ley de Urgencias Médicas para la detección oportuna y atención 

integral del cáncer del niño, niña y adolescente que se dio en 

setiembre de 2020, y la Ley 31336, Ley Nacional del Cáncer que 

se dio en julio de 2021. 

Nosotros, como Defensoría del Pueblo, saludamos que se hayan 

dado estas normas, sin embargo, todavía no están siendo 

implementadas en su totalidad. Es en ese sentido que, en febrero 

de este año, desde la Adjuntía para la […] se ha emitido un 

documento al Ministerio de Salud donde se han hecho 

recomendaciones precisamente para que se pueda […] la creación 

de una Ley Oncológica Nacional, es decir un registro único de 

población que pueda ser compartido en todos los establecimientos 

de salud. 

¿Y por qué nosotros, como Defensoría del Pueblo, creemos que es 

importante esta le oncológica? Pues, esto va a ayudar a 

identificar a los pacientes oncológicos a nivel nacional, y esa 

información va a permitir empoderar al personal de salud que va 

a decidir en relación al tratamiento de los pacientes. Eso es 

como una recomendación. 

Otra es que se reglamente el subsidio económico a las personas 

trabajadoras con familia, con niño, niña o adolescente 

diagnosticado con cáncer, que esto está ciertamente en la norma, 

pero todavía no se ha establecido. 

Nosotros sabemos que cuando un niño, niña o adolescente tiene 

este problema tiene que estar acompañado por un adulto, pero 

muchas veces ese adulto que lo cuida, ese adulto que tiene que 

viajar a otra ciudad. He escuchado a representantes de salud 

que, lamentablemente, en muchos de los casos tienen que ser 

derivados a otros lugares, se ven afectados en la economía. Es 

por eso importante este subsidio. 

Asimismo, […] desarrollar una estrategia clara respecto de la 

implementación de albergues para personas con cáncer, conforme 

está establecido en el reglamento de la Ley 30041, porque esto 

todavía no está establecido. 
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La siguiente recomendación que se ha hecho también el Ministerio 

de Salud es que se implementen los indicadores que permitan 

conocer y medir el tiempo de inicio y tratamiento de enfermedades 

oncológicas. Además, la publicación y actualización de guías 

prácticas clínicas nacionales. Estas guías tienen relevancia 

porque no solo van a servir a las entidades del Estado que ven 

casos oncológicos sino también entidades privadas, debido a que 

no hay un solo rumbo para tratar este tipo de enfermedades. Una 

guía es importante cuando se trata de este tipo de casos. 

Además, también se ha recomendado mecanismos diferenciados para 

medicamentos, para que estos sirvan a diversos tipos de cáncer. 

¿Y en qué radica su importancia? En lograr nuevas estrategias 

para una compra rápida. Hemos detectado a nivel nacional 

problemas precisamente por falta de medicamentos; y es porque 

pasa con […], muchas veces incluso hemos advertido de las 

supervisiones que se ha hecho, que se maneja como tema de un 

listado de medicamentos, pero no necesariamente medicamentos 

para tal o cual lugar, es obvio de que la […] este tipo de 

cáncer. 

Siguiendo con las recomendaciones que hemos hecho […] en junio 

de este año se ha emitido otro […] desde el Ministerio de Salud 

donde se insiste que todas las personas […]. Además, que [se 

superpone una conversación ajena]. Los planes complementarios de 

las personas afiliadas al seguro SIS que […]. 

Nuevamente, se ha insistido con esta documentación, con estas 

recomendaciones al Viceministerio de Salud Pública en setiembre 

de este año. 

Asimismo, también nosotros hemos supervisado, estamos atendiendo 

lo que es la cobertura. […] Defensoría del Pueblo en los 

principales hospitales e institutos de salud pública que ofrecen 

atención oncológica a nivel nacional. Aquí lo que se puede 

verificar es que son muy pocos los hospitales generales a nivel 

nacional que puedan brindar el tratamiento especializado de 

oncología, también ya lo han dicho, […]. Lo que vemos es que las 

personas son referidas a otros lugares, que es una realidad de 

la región Amazonas lamentablemente. 

De esos casos el 70 %, es decir 75 de los hospitales brinda 

atención de servicio de atención oncológica, el 65.4 %, es decir 

70 establecimientos realizan atenciones para el diagnóstico. Sin 

embargo, solo 39 %, o sea [grabación se hace entrecortada]. 

En ese sentido, 33.6 % de los hospitales supervisados señalaron 

que la principal razón por la cual el hospital no puede atender 

un paciente con sospechas, con pronóstico de cáncer es la falta 

de personal especializado. Este tema n es exclusivo de la región 

Amazonas, definitivamente; además, la falta de equipos y la falta 

de medicamentos que es o que nos indicaron en 5 establecimientos 
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de salud supervisados. Toda esta información o el resultado de 

esta supervisión se le ha hecho llegar a diferentes las 

autoridades correspondientes del Ministerio de Salud. 

En la supervisión a institutos de enfermedades neoplásicas 

nacional y regional se encontró que en algunos también presentas 

problemas de falta de equipos, medicamentos e insumos, lo que 

impide brindar la prestación de atención propia de su 

especialidad, aun cuando son especializadas, por falta de 

resonador magnético, falta de tomógrafos, y además de la […]. 

Luego de una reunió con el Ministerio de Salud para conocer 

cuáles han sido las decisiones desarrolladas para atender esta 

problemática se ha tomado conocimiento que han solicitado 

asignación de recursos humanos, según lo que nos han informado; 

además, la obtención de equipos biomédicos, recursos 

estratégicos, medicamente; y para mantenimiento también de 

infraestructura hospitalaria de servicios oncológicos, y también 

lo del subsidio oncológico. 

En junio de este año, nuevamente con otro documento que hemos 

dirigido al Viceministerio de Salud Pública se recomendó la 

aprobación de la incorporación de […] administrativas, que eso 

lo había mencionado también, y he seguido insistiendo en ello. 

En cuanto a medicamentos, ante la denuncia del establecimiento 

de medicamentos oncológicos, durante el presente año, el 7 de 

noviembre, desde la Adjuntía, (5) una reunión con las autoridades 

de Lima del lado del INEN que es el Instituto Nacional de 

Enfermedades Neoplásicas, también representantes de la Dirección 

de Control de la Dirección de Cáncer del Minsa y también de 

Digemid y Cenares en que son los que tienen que ver con la compra 

de medicamentos, ahí esos damnificados no han estado de maravilla 

en […?] que se entiende para […?] una adecuada compra de 

medicamentos en el sentido de que no puedan faltar o no debería 

de faltar lo que los pacientes vienen a ser tratados.  

En esta […?] que habíamos hecho una supervisión el año pasado en 

mayo, perdón, abril, mayo, perdón y también Amazonas que fuimos 

ahí hay cinco hospitales de Amazonas para ver cuáles han sido 

los breves resultados que ya lo acaban de decir tengan un 

tratamiento oncológico nos dijeron […?] el boceto no, no están, 

el nivel no les permite poner esa atención en la rehabilitación 

para empezar […?] tampoco y el hospital los departamentos […?] 

tampoco.  

Entonces, hemos dado otra cifra acá a Essalud de cuantas personas 

son que se detectan con cáncer […?] cáncer en zonas, yo les doy 

una cifra a nivel nacional, según el Observatorio Nacional de 

Cáncer a nivel nacional en el país detectan 70 mil casos anuales, 

de estos 70 mil, 35 mil o 34 mil, si mal no recuerdo, fallecen, 

y el 70% llegan a los establecimientos de salud ya en fase 3 o 
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4, nosotros sabemos que […?] el doctor del hospital era solo 

para ya darle paliativos, ya no, lamentablemente, ya no se puede 

revertir en salud.  

Entonces, ante nosotros como Defensoría del Pueblo estamos 

insistiendo que de todas maneras tiene que reforzarse el 

tratamiento preventivo y los establecimientos de salud de primer 

nivel son ahí los llamados ¿no? y lo mencionó también en el tema 

de centralismo que tienen, los pacientes tienen que ir a otros 

lugares, […?] lugares […?] en el caso de […?] pero con todas las 

limitaciones que implica ello para el paciente, su familia, todo 

su entorno.  

Entonces, ahí sí nosotros estamos siguiendo insistiendo, señores 

congresistas, congresistas todos, para que estas normas que les 

he mencionado que son de vital importancia sí realmente se […?] 

en las realidades, se […?] en la realidad.  

[…?] algunas conclusiones y hemos puesto en […?] que aún existen 

muchas barreras ¿no?  

Una de ellas en el diagnóstico no […?] por los establecimientos 

más […?] en paciente, obviamente, porque no lo pueden realizar, 

no existe personal especializado en los establecimientos en los 

establecimientos […?] adecuado, si hubiera […?] establecimiento 

de primer nivel, si acude posiblemente no pueden ni siquiera 

detectar que hay un con cáncer, no existen equipos adecuados y 

personal especializado en los establecimientos de salud en caso 

en que hubieran los […?] de primer nivel.  

Como consecuencia […?] señalado, los pacientes deben ser 

referidos a los establecimientos de salud especializados en 

otras ciudades.  

El proceso de atención de pacientes oncológicos cuando sospechan 

una vez es subsidiado por el Estado […?] ciertamente ya los ha 

[…?] ha dicho el Ministerio de Salud a las diversas 

comunicaciones que ha hecho la Defensoría del Pueblo en los 

documentos que les he mencionado, y además también en las 

reuniones que se viene teniendo con ellos.  

La Dirección Ejecutiva nos ha invitado, la Dirección Ejecutiva, 

perdón, el Departamento de Normatividad, Calidad y Control del 

Nacional del Servicio Oncológico ha señalado que en relación a 

las diversas recomendaciones que se ha hecho, como […?] en el 

[…?] oncológico nacional viene cumpliendo con efectuar 

coordinaciones técnicas con el Minsa y elaborando los documentos 

normativos para su […?] oportuna, esperamos que así sea. Esta 

comunicación es de octubre de este año y, como les digo, nosotros 

como Defensoría del Pueblo vamos a insistir en ello.  
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Ese es el trabajo, en resumen, señora congresista, señores 

congresistas, asistentes, a nivel nacional de lo que viene 

haciendo la Defensoría del Pueblo.  

La siguiente interrogante o punto que ustedes nos pedían que 

expongamos […?] como Defensoría del Pueblo […?] sobre esta las 

tenemos acá […?] en realidad, a nuestra […?] no ha llegado por 

temas específicos en […?] 

Entonces, los […?] espacios que nos dan y que nos permiten 

también extenderla cuál es la finalidad, cual es el propósito 

también del trabajo de la Defensoría del Pueblo, […?] muchos 

ciudadanos […?] que tenemos en estos casos, familiar de salud 

general visita, pero por el tema del cáncer en específico no y 

en […?] de ellos también con los […?] nosotros también hemos 

entrado a los que es una supervisión a nivel nacional para ver 

cómo están los servicios y, obviamente, lo vamos a seguir 

haciendo y acá los presentes, […?] palabras […?] lo que 

corresponde también a nosotros que […?] es hacer seguimiento, 

entre esta información que nos han dado para que se cumpla, es 

labor nuestra ¿no? y la labor es no es en realidad, pues si bien 

es cierto, es una […?] lo que nosotros queremos hacer o 

intentamos hacer es una […?] para poder […?] un inicio de esta 

sesión […?] para ver cómo vamos a […?] estas grandes brechas que 

todavía existen en el tratamiento del cáncer.  

Muchas gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Agradecemos la presentación de la 

representante de la Defensoría del Pueblo en la cual […?] 

información que cada vez nos cuenta de ello, que es bastante 

relevante ¿no?  

Bueno, voy a cederle la palabra a […?] gerente del Departamento 

de Inteligencia Sanitaria a fin de que exponga los siguientes 

puntos: 

- Información sobre de la situación actual de los Hospitales 

de la Región de su dependencia, en cuanto a su infraestructura, 

equipos médicos, medicamentos y personal médico especializado en 

oncología con los que cuentan para la atención de pacientes con 

cáncer adultos y niños y como recursos que cuenta su atención.  

- Información actualizada del Registro Hospitalario de cáncer 

de la región y si es diagnosticado en estado temprano o en estado 

avanzado o tardío. 

- Información actualizada sobre tipos de cáncer 

diagnosticados con mayor frecuencia en hombres, mujeres, niños 

y adolescentes de la región.  
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Le doy el uso de la palabra al señor gerente de la Dirección de 

Inteligencia del Departamento de Inteligencia Sanitaria de 

Essalud.  

Bienvenido.  

*El señor  .— Muy bien.  

Bueno.  

Primero, traer el saludo de nuestro director, el doctor Francisco 

Portugal, quien por motivos de […?] no ha podido venir.  

Sin embargo, vamos a presentar de forma breve y concisa […?] nos 

han solicitado para la reunión de […?]  

Con el permiso de la señora congresista, especial a los 

congresistas que se encuentran vía […?] vamos a iniciar.  

También […?] de este trabajo.  

Voy a […?] rápidamente lo que […?] detallado, vamos a hacer lo 

que estaría […?]  

[…?] somos una red pequeña, pero de grandes aspiraciones, sí, 

gran parte de lo que estamos […?] es que estamos […?] Essalud en 

comparación de lo que significa los […?] amazónicos, porque 

nosotros tenemos 10 […?] la […?] más de 400, entonces, somos una 

red pequeña, pero, ojo, que eso no significa una limitante para 

que nosotros podamos crecer en el tiempo, esto […?] podemos ver 

rápidamente donde están […?] nuestras […?] más o menos por cada 

[…?] ahorita en la […?] de la región ¿no? 

Esta es nuestra población adscrita, sí, tenemos como red Amazonas 

un poco más de 86 mil personas, lo que representa aproximadamente 

el 20% de toda la población […?] y que más o menos esa es la 

proporción de personas aseguradas a Essalud en cualquiera de las 

regiones, más o menos […?]  

Gran parte de nuestra población […?] ustedes pueden ver el 

hospital […?] y Chachapoyas que es […?] en Bagua Grande y […?] 

Esta es nuestra población adscrita como […?] creciendo a través 

del tiempo desde el año 2006, este año vamos a tener 41 438 

personas adscritas.  

Tenemos una tasa de crecimiento anual promedio más o menos de 

4.4%, estamos cerca de 70 mil personas y esperamos llegar a 100 

mil personas en el año 2028.  

Por qué no hago […?] porque mientras van personas aseguradas, 

podamos tener eso significa un nivel de expansión y también la 

posibilidad de que podemos atender en su momento otras […?]  
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Esa es nuestra red hospitalaria, […?] los tres hospitales El 

Hospital Higos Surco con 18 camas en hospitalización, […?] más 

en emergencia que hacen un total de 25, eso […?] 14 camas en 

hospitalización, una más en […?] que hacen un total de […?] ; y, 

finalmente, El Buen Samaritano tenemos 15 camas para la oferta 

hospitalaria.  

¿Por qué pongo esto? Porque nosotros como oferta y con la 

infraestructura que hoy día tenemos no podemos crecer más allá 

en […?] sí, ya no podemos crecer más.  

Como parte de los consultorios físicos por cada hospital tenemos, 

por ejemplo, en el Higos Surco cinco; en el Buen Samaritano, 

cinco; y en el Héroes del Cenepa, ocho. Nosotros acá quisiéramos 

poner quizá una curita más no lo podríamos hacer ¿Por qué? porque 

nuestra infraestructura ya no nos lo permite. Y esto va a ir 

tomando forma, conforme […?] avanzando dentro de la presente. 

Esta es la cantidad de recursos humanos que nosotros tenemos por 

cada uno de nuestros hospitales, sí, gran parte de ellos son 

básicamente enfermeras y otro personal distinto a los médicos 

que esto […?] que al cuarto trimestre del presente año […?]  

Entonces, esta es una razón más también que fortalece todas y 

aquellas cosas que como red quizás quisiéramos hacer, pero creo 

que hasta la fecha por ahí no podemos hacer ¿no? 

Voy a hablar un poco sobre datos estadísticos sobre el cáncer y 

aquí vamos a marcar algunas diferencias en cuanto […?]  

Tenemos algunas similitudes por ahí, de forma general, […?] 

algunos tipos de cáncer que […?] tienen o tiene otra causa. Estas 

son nuestras […?] que todas nuestras Ipress de la Red Asistencia 

Amazonas […?] diferencia no debe ser muy grande, pero la 

tendencia sí es marcada, lo que se repite es que a través de los 

años, pues, tenemos un aumento de la demanda de las […?] cáncer 

¿no? 

Cuál es la particularidad de Essalud, ustedes saben que la 

persona trabaje va a estar como parte de nosotros, pero la 

persona pierde ese trabajo, se muda a otra […?] entonces, pasa 

a formar una estadística ya en dos […?] entonces, esto […?] 

probablemente […?] tenemos que sentarnos a consensuar y ver cómo 

esos pacientes que yo no registré también tienen […?] duplicidad, 

sí, pero por qué hay que resaltar […?] aumentan a través de los 

años.  

[…?] por tipo de diagnóstico de cáncer tenemos […?] principales 

y la cantidad de casos aquí […?] los años ¿no? el año 2019 

tenemos […?] causas, miren ustedes el año 2020 tiroides […?] en 

el año 2021, tiroides baja a […?] en el año 2022, tiroides baja 

[…?] en el año 2023 hasta el 25 de noviembre que es hasta donde 
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tenemos actualizado, tenemos mama, próstata, tiroides, piel y 

[…?] tiroides demanda atención, porque entiendo que en 

estadística de […?] 

Entonces, […?] un dato que […?] para ver qué tantos de estos 

casos tenemos nosotros y qué tanto nuestros casos […?] pero ya 

nos marca aquí una alerta dentro de toda la estadística que 

estamos demostrando. (6) 

Esto que hemos divido es un gráfico bastante, bastante similar, 

la única diferencia creo […?] miren ustedes […?] básicamente 

[…?] adultos mayores tenemos la gran cantidad de casos, ¿no es 

así? 

Por ahí algunos en los adultos jóvenes, por eso digo, la gran 

cantidad de casos […?] adultos mayores, en los adultos tiroides, 

mal estómago y entre los adultos mayores próstata. 

Entonces, […?] personal esencial, entonces vemos la esos […?]  

La siguiente por favor. 

Creo que […?] sexo femenino y el sexo masculino, las tres 

primeras […?] el sexo femenino tiene ustedes tiroides […?] Esto 

son los datos que están agrupados […?] precisión desde el año 

2019 […?] 2023, y miren ustedes el sexo masculino […?] tiroides 

también que tienen una buena cantidad de casos […?] Sí, entonces, 

de todas maneras, estamos mostrando quizá otro grado de la 

realidad que nosotros tenemos aquí […?] 

La siguiente por favor. 

Ahora, solamente hemos separados los niños y los adolescentes, 

sí que son muy importantes también y dentro de los niños, […?] 

femenino de grupos […?] tenemos por ejemplo, […?] y por ahí se 

está […?] por causas frecuentes y en exceso masculino una gran 

cantidad de […?] y por ahí […?] sistema nervioso central. 

La siguiente, por favor. 

Para […?] rápidamente […?] oncología, una vez que les he mostrado 

ya todas las dificultades que nosotros tenemos como red, a la 

fecha. 

La siguiente, por favor. 

Nosotros podríamos […?] ni a un departamento, ni a un servicio, 

sino a una unidad que sería lo mismo que nosotros podríamos 

buscar como red, sí, pero para eso -la siguiente por favor- 

debemos tener todos estos, debemos contar con estos requisitos 

de médicos, enfermeras, personal técnico y una infraestructura 
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y mantenimiento que a la fecha no lo tenemos, por más que 

quisiéramos no tenemos donde implementarlo. 

La siguiente, por favor. 

Qué es lo que hacemos nosotros básicamente […?] tamizaje, 

descartamos en lo posible descartar nuestro paciente con cáncer 

en la centrales mediante Papanicolau, tomografía, examen de 

próstata y otros, […?] hospitales de mayor complejidad en 

Chiclayo, donde nosotros podemos […?] 

La siguiente, por favor. 

Tenemos una oportunidad grandes, […?] y espero que con el apoyo 

que se pueda tener este proyecto ya se haga realidad. 

Tenemos un terreno en el INIA con 50 000 metros cuadrados, ya 

están básicamente para darle un pequeño empujón por ahí, y eso 

podrá salir, para qué, para que toda personas que tienen Seguro 

Social […?] 

La siguiente, por favor. 

La oferta que nosotros vamos a tener. No sé si recuerdan ustedes 

[…?] 15 en Cenepa, 14 en el Buen Samaritano, la cantidad de […?] 

solamente en este […?] y con servicios que […?] Entonces, aquí 

si pues necesitamos un gran apoyo que este proyecto que […?] 

este año, pero por razones que se pueden conversar con detalle, 

no va a salir, ¿no? 

La siguiente, por favor. 

Y, bueno, como parte de nuestras conclusiones, como red solamente 

hacemos actividades preventivas y de tamizaje para cáncer. 

Accidentes nuevos son referidos para Chiclayo principalmente, 

los tipos más frecuentes de cáncer, al menos en nuestra población 

son tiroides, próstata, entre las mujeres con más frecuencia son 

tiroides, […?] útero, entre los hombres […?] tiroides, entre los 

niños y los adolescentes […?] leucemias, cáncer de riñón, 

cerebelo y huesos. No se cuenta con infraestructura, 

equipamiento, ni recursos para poder implementar […?] unidad y 

se espera que con la construcción y con el apoyo […?] estoy 

seguro podamos hacer realidad nuestro nuevo hospital en uso. 

Eso sería todo por el momento. 

La señora PRESIDENTA.— Se agradece por la participación, […?] 

MINSA, porque el MINSA […?] el alto índice de cáncer de […?] 

vemos que […?]  

Agradecemos de verdad, al señor […?]  
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Tenemos al doctor Yuri Santos Pumachay Chamorro, Decano del 

Consejo Regional Químico Farmacéutico, a fin de que exponga […?] 

para la prevención, tratamiento y control del cáncer en pacientes 

oncológicos. 

Tiene la palabra el Decano del Consejo Regional Químico 

Farmacéutico, el señor Pumachay Chamorro, a fin de que pueda 

exponer esta […]. 

El SECRETARIO DEL EXTERIOR DEL CONSEJO REGIONAL QUÍMICO 

FARMACÉUTICO.— Buenos días con todos, en representación del 

Decano del Consejo Directivo, quien les habla el secretario del 

exterior del Consejo Directivo.  

Voy a exponer lo que es la importancia de los medicamentos 

oncológicos, de […?] depende bastante el tema fundamental la 

[…?] oncológico de la quimioterapia. 

La siguiente, por favor. 

Dentro […?] ya han explicado mis colegas, personal médico y 

personal técnico de Inteligencia, vemos la misma problemática de 

los gastos, realidades que he destacado y he marcado […?] son 

[…?] que está actualizada, mantiene […?] de la permanencia de 

[…?] 

Como problema de salud, el cáncer es […?] que afecta […?] de 

nuevos casos, más de ocho millones de muertes al año en los 

países desarrollados en Estado Unidos y otros países muy 

desarrollados también, […?] casos nuevos en los próximos 20 años, 

en países en vía de desarrollo serán más afectados con un 20% de 

enfermedades infecciosas, […?] entre la […?] 

La siguiente, por favor. 

La situación de cáncer en el mundo, […?] recogido […?] casos 

nuevos […?] fueron declarados en […?] millones y la mortalidad 

de 8.2 millones; 15.6 millones de casos ocurridos en las zonas 

más nobles del mundo. 

La siguiente, por favor. 

Para no ahondar más en este tema de estadística, es ya visto 

anteriormente, […?] permanencia de cáncer en mujeres es bastante 

alto a nivel mundial, en este caso, cáncer de mama, cáncer de 

cuello uterino. 

La siguiente, por favor. 

Esta es una […?] cáncer en hospital […?] donde se ve la 

permanencia del cáncer estomacal, con casos de 31 pacientes 
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detectados de cáncer de cérvix y cáncer de mama, siendo los 

primeros de afecciones más prevalentes en el hospital, por […?] 

La siguiente, por favor. 

En caso de las mujeres, el porcentaje de prevalencia es bastante 

elevada y llega con más de 70% de cáncer en digamos en mujeres 

y el 28% en hombres; entre adolescentes y niños el 2%. 

La siguiente, por favor. 

Los principales casos del cáncer, muchas veces son en la 

causalidades el uso del tabaco, abuso de alcohol, infecciones, 

factores asociados a la dieta, […?] y la actividad física, 

radiaciones, […?] ambiental particularmente esta sesión 

ambiental química y factores genéticos. 

La siguiente, por favor. 

La atención oncológica prima desde la relección, diagnóstico, 

tratamiento y con los cuidados finales de la vida. Dentro del 

tratamiento, el rol del químico farmacéutico, es bastante 

fundamental, ya que el químico farmacéutico está expuesto, la 

oncológicas como lo llamamos, este […?] oncológicos son […?] y 

puedan causar algún tipo de gravedad en el químico farmacéutico, 

si es que no cuenta con la infraestructura adecuada por el 

tratamiento de […?] que son los EPP, […?] sesionando en estos 

casos para implementar lo que es la […?] y se afecta […?] 

ligamentos que se basan en los principales enfermedades de cáncer 

que nos aquejan en la región. 

La siguiente, por favor. 

Dentro de los tratamientos y los medicamentos específicos que se 

usan en el cáncer gástrico, medicamentos que son de primera línea 

podemos encontrar dos esquemas muy complejas que es la […?] 

llamado también este […?] y esfuerzos que […?] Estos medicamentos 

de por sí, son medicamentos de altos costos, costos elevados, de 

por sí también hay que estar en la misma frecuencia, siendo el 

Instituto Nacional de Enfermedades Neoplásicas, tiene 

dificultades para la adquisición muchas veces de estos 

productos, porque estos productos muchos insumos de ellos son 

importados, son […?] algunos productos son del extranjero, muy 

pocos laboratorios son los que producen medicamentos oncológicos 

en el Perú, ya sea […?] laboratorio […?] que va de la mano y 

tiene un convenio directo con Cenares para la adquisición directa 

de dichos productos adquiridos. 

Con la estrategia de segunda línea, vemos una […?] que en este 

sistema de tratamiento se encuentra […?] dicha sea de paso estos 

últimos sistemas de tratamiento que tengo que mencionar como es 

el caso, […?] son altamente tóxicos, son preparados como también 
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para el administrador. Si no tenemos adecuada protección, la 

adecuada infraestructura, estos medicamentos podrían generar un 

tipo de desgracia de quienes los preparan y de los que 

administran, por lo cual se tiene que mención dije, que hemos 

mencionado en coordinación con el colega químico farmacéutico 

[…?] departamento de farmacia del Hospital Virgen de Fátima, 

hemos precisado en muchas ocasiones y hemos organizado los 

sustentos técnicos para cómo se debería implementar algunas […?] 

lo cual sí es un punto a favor, que se viene realizando, en las 

medidas que se requieren, cuando hacer referencia […?] y bueno, 

hoy por hoy se viene tomando con respecto a la implementación y 

equipamiento de los EPP, que cada […?] vaya a futuro 

implementando y concretando las centrales […?] se va a poder 

tener el poder adquisitivo para dichos consumos. 

Asimismo, congresistas, hago un llamado de que se contrate al 

personal químico farmacéutico ya que las personas especialistas, 

[…?] Hospital Regional Virgen de Fátima […?] departamento de 

farmacia. Al ser el traslado […?] ya las asignaciones que 

tenemos. Entonces, esas áreas van a quedar desplazadas y sería 

de gran importancia que un químico farmacéutico, (7) ocupen estos 

plazas (…) crecimiento y los familiares mejorar el tratamiento 

(…) farmacéutico (…) (…?)las mismas, si bien el seguimiento 

fármaco terapéutico, (…?) y uno de los secretos hallazgos muy 

comunes en la química (…?), (…?) (…?) a base de insumos que 

pueden mejorar la calidad de vida del paciente que tiene 

tratándose con este tratamiento.  

He tratado que nos sirva el tratamiento (…?), porque justamente 

(…?) es que este tratamiento son bastante fuertes y hacen 

reacciones alérgicas, y está (…?) el paciente (…?) 

Siguiente 

Dándole importancia a los (…?) ahí podemos presenciar lo que es 

el (…?) (…?) han sido alcanzadas por la especialista (…?) al 

departamento de (…), son medicamentos como hemodiálisis (…?) 

teratogénicos, fotogénicos. 

Este (…?) que se había pasado también al departamento de (…?), 

lo cual en coordinación con la estrategia sanitarias y (…), una 

vez que se ejecuten y esa es la razón que la entrega de estos 

productos, primero se tiene que concluir lo que es la 

implementación que (…) servicio (…?) (…) químico farmacéutico 

del departamento, que nosotros estamos encargados de velar 

también que se pueda (…?) y brindar salud y mejorar la salud 

pública a través de (…?) sobre todo en este aspecto de (…?) 

químico farmacéutico de gastos (…?) en los hospitales en centros 

de salud. 

Mencionarles que el compromiso del químico farmacéutico como 

(…?) establece que (…?) es velar por mejorar este servicio de 
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calidad, y mejorar el servicio de (…?), con el poder adquisitivo 

de los productos farmacéuticos, a veces se ha visto que (…) no 

puede adquirir estos procesos (…?) muchos (…?) es como la falda 

de por las embarcadoras han afectado que no se pueda adquirir el 

(…?) sobre todo (…) en vista que son importados y vienen (…?) en 

el Perú implementó estos laboratorios nacionales como es normal, 

(…?) y hay muchos laboratorios de las cuales se puede entrar, 

hacer una compra por debajo de los (…?); nuestro compromiso 

estamos haciendo (…?) vamos a brindar y hacer seguimiento a este 

(…?) medicamentos y evitar la escases que va a generar más (…?) 

Eso sería las bases.  

La señora PRESIDENTA.— Siguiendo la exposición (…), que es la 

participación cada vez más activa, y es (…) (…) tiene avance, 

(…), es importante de hecho (…) avanzar (…) un (…) mayor para 

este tipo de enfermedades que dan cada vez de manera creciente 

en todo el Perú y el mundo. 

Agradeciendo la exposición de todos (…) los invitados, al 

conciliar esto (…) a los expositores? 

La señora  .— No, presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Bueno, no habiendo preguntas, quiero 

hacer una pregunta simple para ver, qué evento que está haciendo 

tanto el MINSA como EsSalud para la prevención del cáncer, cómo 

estamos trabajando, qué medio estamos utilizando para nosotros 

informar a la población, seguro tenemos que prevenir ante esta 

inseguridad que de manera que reciente va advirtiendo la salud 

de nuestra población. 

Quisiera dejarle la pregunta abierta al director de la Red de 

Salud de Amazonas.  

Gracias. 

El DIRECTOR DE LA RED DE SALUD DE AMAZONAS.— Bien, es verdad que 

el cáncer una de las principales prioridades en la (…?) diez, 

quince, veinte años, la mejor manera de poder tener mecanismo de 

control a (…?) primaria de salud; y la atención primaria de salud 

por poder controlar dentro de ello un estilo de vida saludable 

con protección específica. Y (…?) el sistema de vida sana, a un 

control de peso, (…) disciplinario especialmente en no tener un 

tanto de (…) en la parte ambiental y sustancias o elementos 

cancerígenos que se conocen y que muchos del Congreso (…?) una 

nota del doctor (…?) no se está cumpliendo con (…), atención. 

Por ejemplo, (…?) (…?) el plástico es una de las principales 

elementos cancerígenos que tenemos contacto permanente, y si 

(…?) fuiste, en el momento que se (…) claramente la prohibición 

de la comercialización del uso fue bastante importante, y (…), 

ahora lo que están haciendo es la entrega de tienen que utilizar 

bolsa, está demás decirle que es la bolsa. 
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Señor congresista, entonces, (…) el mercado elementos que no sea 

el plástico, pero no se está usando en el uso de los alimentos 

y todo ello, creo que no se está cumpliendo (…) un (…?) 

importante, y es el momento en que se pueda (…) qué hacer con el 

uso del plástico. Y el plástico, incluso elementos dispuestos a 

(…) (…) es bastante (…?); y acá vemos, por ejemplo, el de medio 

(…) (…?) 

Otro de los temas es los alimentos que contienen aditivos, 

preservantes que son cancerígenos, como la (…?) que cómo hacemos 

(…) se expenden en los alimentos de manera indiscriminada y no 

hay (…?) control; frente allí al tema de (…?) asegurables, yo 

veo que la gente no utilice alimentos o sustancias con 

componentes que causen cáncer, ese es el trabajo que debe hacer 

el Ministerio de Salud y la población de la región Amazonas, he 

sido (…?) para ellos también va el tema de la obesidad, (…) 

riesgo el tema de cáncer, (…?) que también es importante dentro 

de (…). 

Para ello, de vez en cuando decir, oye, vida saludable, y es que 

lo estamos haciendo en todos los establecimientos de primer 

nivel. 

El segundo tema, es la protección de (…) que acá si vamos 

avanzando (…?) virus que se está ahora (…?) (…?) porque eso 

solamente era para adolescentes femeninas, y ahora ya se ha 

incluido a los niños, entendiendo que los niños son los que 

tienen mayores posibilidades de (…) transmitir este problema de 

este virus que está asociado al cáncer de cuello uterino; y no 

hay manera a veces tratar de atención primaria de salud.  

En cuanto a atención secundaria, atención secundaria, atención 

secundaria que es (…?) el cáncer, el tamizaje sigue siendo uno 

de los principales elementos de lucha contra el cáncer, y para 

acá el tema de cáncer sin el pronóstico papanicolao y expresión 

visual, él ha sido (…) que se viva es fundamental y es como (…?) 

también el tema de tamizaje y (…?) pero que es el cáncer de 

próstata y el cáncer de colon, ambos quizás sea en el primer 

nivel, que se puede (…?) que cuyos (…) son muy importantes porque 

varía mucho. 

Normalmente cuando (…?) (…?) el cáncer (…) que es un tema también 

(…) sin que (…), igual también las (…) también en este tema es 

importante y también se hace que (…) Pero lo que sí gracias al 

(…) resultado (…?) de los siete vectores de cáncer que tiene 

como principal (…) el gobierno regional, con una inversión total 

(…?) que permita tener no solamente el tema de lo que les 

mencioné, sino también hacer endoscopías tanto para cáncer del 

estómago, para el cáncer de colon; con ello estamos innovando. 

Otro, es el tema que ya es a nivel nacional que hay que tener en 

cuenta, el acceso a los medicamentos (…?) Y lo digo (…) (…) 
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enfermedad, porque cuando (…) dosis (…?) (…?) y que digo que 

(…?) y fue (…) el (…) cuesta (…) subió porque ningún 

establecimiento público del Perú (…) (…?) veinticinco mil soles 

mensual de por vida, sin embargo, hablando de (….?) y ahora 

buscando mejores, hay una red (…) medicamentos he conseguido a 

ciento cincuenta dólares, accesible para el tratamiento (…). Y 

ellos qué van hacer, les van a (…) dos años y medio (…) este 

medicamento; pero el resto de la población no tiene acceso, yo 

pienso de que medicamentos para el cáncer de mama, para el 

tratamiento de leucemias, los tratamientos biológicos que 

actualmente tienen una buena esperanza de vida incluso con el 

uso (…), acceso a la población; eso tiene que encargase el 

Estado, y el Estado tiene que ver también tanto en la seguridad 

(…), en la parte del Seguro Integral de Salud, (…?) acceso a 

medicamentos, y el medicamento tiene que (…), publico (…?) 

nuestro mayor (…?). 

Yo creo que (…?) es importantísimo el tema de medicamentos, y 

este documento (…), con todo gusto, pero luchemos por el cáncer 

de (…) en tres años (…?) tratamiento controlado, pero el cáncer 

llega a alguien de nuestra familia, (…) que puede suplir el 

diagnóstico de tratamiento es muy triste. 

Entonces, (…?) enfocarnos desde el Congreso facilitar la ley, 

las normas desde los servicios (…) en la salud, ellos no deben 

hacer todo lo necesario para poder prevenir, controlar esta 

enfermedad que hace mucho daño a la salud y a (…) 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, (…) para el químico 

farmacéutico (…) el Colegio Químico Farmacéutico.  

Qué medicamentos (…) administraba medicamentos en el hospital de 

Iquitos, con (…) en Chachapoyas o EsSalud, qué medicamentos se 

están utilizando si se están dando las referencias de otros 

establecimientos mayores tanto del hospital de Lambayeque como 

de Trujillo, (…) que les están (8) distribuyendo y cuentan con 

ellos, quisiera saber, porque es importante que nosotros tal vez 

tengamos mayor acercamiento a este tipo de enfermedades […?]. Yo 

creo que hasta ahora no se le está tomando la importancia debida, 

porque […?] debes tratarlo. 

Nosotros tenemos que […?], ya sabemos que hay sustancias nocivas 

como la tartracina, que nos acaba de decir el doctor y que 

nosotros seguimos viendo lo que […?] vienen utilizándose eso 

arbitrariamente. O sea, que un caramelo, unas gomitas tienen 

cantidad de tartracina que está demostrado que produce cáncer y 

que no se utiliza en otras zonas; sin embargo, en el Perú hasta 

[…?] y una fiesta infantil que debería de ser no […?], sino un 

[…?] creo yo de problemas en nuestra salud. 

Entonces, quisiera preguntarle, me hubiera gustado que este tipo 

de prevención se esté dando a conocer, porque nosotros como 
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autoridades tenemos que hacer, sobre todo llamo a las autoridades 

de salud, […?] en este tipo de prevención de enfermedades 

oncológicas. Hagamos un pronunciamiento ante el uso de estas 

sustancias nocivas que se están utilizando de manera arbitraria. 

Cedo la palabra al señor decano del Colegio Quinto, para que ver 

que ayuntamiento estamos utilizando en la zona, si es que en 

verdad lo tenemos. Como ya les estaba diciendo acá, inclusive ya 

lo había también anunciado la representante de la Defensoría del 

Pueblo, se están dando tratamientos para personas con 

diagnósticos de cáncer […?] sin […?] departamento, servicio 

comunitario oncológico. 

Quisiera escuchar de manera […?]. 

El señor  .— A ver, con respecto al tratamiento de cáncer, 

si bien es cierto se ha recibido lo que son los medicamentos 

[…?] para lo que es el mantenimiento en las edades, que parará 

[…?] y […?], las cuales a través de la […?], a través de 

consultores externos se ha venido dando el soporte en el 

tratamiento a los pacientes. 

Como ya mencioné, estos dos movimientos se utilizan en […?], 

después tantos medicamentos con respecto a medicamentos para 

[…?], todavía no hay ningún […?], todavía nadie […?] tratamiento 

para ello. 

Justamente, como […?], cuando hicimos la pregunta o la duda que 

se nos había generado por la atención de estos medicamentos 

inyectables quimioterápicos […?] y su unidad técnica, manifiesta 

que todavía no se podían hacer las entregas debido a que no 

contamos con un área específica […?] como tal. 

Con respecto a las referencias, eso sí no sabría contestarle, 

creo que cedería la pregunta al responsable de hospital […?] 

Lima, para que pueda ahondar en ese tema. 

El señor  .— […?] la presentación que hizo el representante 

de […?], hasta desde el año 2014, […?], pero el presupuesto con 

respecto a dicha infraestructura de […?], se están implementando 

más aulas, […?]. 

Con respecto a los pacientes que colaboran con capacidades […?], 

se están refiriendo dos […?] principalmente […?] SIS. Por lo 

tanto, si se están realizando las interferencias […?] hacia estos 

conocimientos, principalmente […?] y el Hospital de […?] de Lima, 

que es […?]. 

Aprovechando la […?] del uso de la palabra, mencionar que, […?], 

señores congresistas, […?], no es posible que las […?] 80 

millones y este año cerca de 91 millones para que las unidades 

ejecutoras […?]. Trataremos de adquirir los medicamentos en […?] 
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y mejorar esta política que tiene años en el sector rural, y 

[…?], y eso es importante. 

Las próximas semanas […?], ya que […?], equipos básicos para una 

[…?] oncológico, sino también […?]. Nos menciona que, […?], 

obviamente, […?]; sin embargo, para nosotros es indispensable 

que […?] tome las acciones necesarias para […?]. 

Finalmente, señora congresista, […?] de los riesgos, […?] que 

mencionaba Contraloría. Nosotros […?] riesgos, […?] con Oficio 

053 emitido por la dirección […?], para subsanar […?] y hallazgos 

que debería […?], sobre todo en todo proceso que se está 

realizando en […?] oncológico. Para este […?], especifica […?], 

con el artículo 168.2, […?] 

Por lo tanto, agradecer por la participación y agradecer también 

a está […?], garantizar la transparencia de todo ejercicio. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchísimas gracias, doctor. 

[…?] doctor […?] de Essalud, para que también informe sobre los 

avances que se está haciendo en cuanto al sistema oncológico y 

algunas preguntas que también hemos hecho y […?]los 

representantes de la Dirección Regional de salud. 

Adelante, doctor. 

El señor  .— Muchas gracias. 

[…?] por alto todo el trabajo que hay, y como lo mencioné antes 

[…?] un trabajo que se […?]con las líneas de prevención […?]. 

Entonces, sobre eso estamos haciendo nosotros unas actividades 

de extensión, vamos a […?] a las instituciones, colegios, […?]. 

Como parte de […?] tenemos una oferta de Papanicolau, tenemos la 

[…?], por ejemplo, desde Santa María […?]han llegado siete 

vehículos con personas, y ustedes saben la dificultad, una […?]. 

Entonces, hay un trabajo grande, básicamente nos enfocamos en la 

parte de lo que es el tamizaje, tratando de encontrar el cáncer 

de manera […?], porque […?]. Entonces, dentro de todas estas 

limitaciones hay un trabajo que se está haciendo […?], lo que 

estamos haciendo acá es bastante importante, todos los proyectos 

de salud pública, no solamente es cáncer, hay que […?], y esto 

es un punto importante. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 
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Es todo un trabajo […?], todos tenemos que trabajar no solamente 

el Ministerio de salud, tenemos que trabajar también con el 

Ministerio de Educación, el Ministerio de Trabajo, tenemos que 

hacerlo de manera muy […?]. 

Esperemos que en la próxima reunión que hagamos que estén todos 

ellos acá, que se […?], hay que tomar importancia. Si nosotros 

los funcionarios de salud […?] no le damos la debida importancia, 

entonces vamos a seguir todos los años informando […?], son miles 

de casos de enfermedades oncológicas. 

Entonces, es tiempo que nosotros empecemos ya a reflexionar, a 

trabajar unidos, esto es una misión humanitaria. No podemos estar 

viendo la […?], sabiendo de que existe, […?] que afecta la salud 

no solamente al niño, a los adultos, sino de manera general. 

Imagínese que hay sustancias dañinas como el […?], hay sustancias 

que les están […?] de los recién nacidos. O sea, nosotros vamos 

a tener una generación […?], 40, 50, ¿qué tipo de generación 

vamos a tener? 

Entonces, tenemos que tomar reflexión, yo sé que si bien hemos 

estado alcanzando […?] vamos todos, pero cuando se trata de estos 

trabajos somos pocos; pero de los pocos que estamos saquemos 

provecho, hagamos reglas, deberíamos de tratar de manera 

humanitaria, y eso siempre lo he dicho, inclusive la Comisión de 

Salud, de la cual yo soy vicepresidenta, de la misma manera. Son 

pocos, inclusive, yo siempre lo he dicho, hasta el mismo 

ministro, […?], si vamos a seguir así vamos a seguir con lo 

mismo, tal año, tal año, […?], para que se siga mandando 

medicamentos […?]. 

Entonces, […?], ya para las preguntas que ustedes van a hacer, 

[…?]. 

Adelante, […?] 

La señora  .— Muchas gracias, señora congresista. 

Definitivamente, […?], doctor […?]. Ciertamente, estoy viendo 

este hospital […?] de Chachapoyas y […?] los hospitales […?]. 

Solo para aclarar eso. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Bien, habiendo tratado los puntos de la 

agenda materia de la convocatoria de la sesión, pido autorización 

para ejecutar los acuerdos adoptados en la presente sesión, […?]. 

Si no hay oposición a la autorización, se dará por aprobada el 

acta. 

¿Señores colegas, alguna oposición? 
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Si no hay opción… 

El señor  .— Presidenta, un segundo. 

La señora PRESIDENTA.— Sí. 

El señor  .— […?] director regional, director ejecutivo y 

a los funcionarios de […?] a nombre de los hospitales. 

[…?] la brecha está […?] materia de recursos humanos del hospital 

regional. […?], esa brecha está planteada en el expediente (9) 

que está en este momento en el MINSA. Le acabo de pasar la copia 

en digital a los funcionarios que están, […?] equipo que han 

venido con usted. 

Un petitorio al nombre de la región Amazonas. Esta brecha habla 

del impacto que va a traer consigo y […?] y los recursos que 

están ejecutándose en el hospital en este momento, hablamos de 

equipamiento, de mobiliario, de servicio […?]. 

[…?] recursos humanos que es vital en este momento para empezar 

el primer nivel de atención en materia de cáncer, por lo cual 

acudimos a tu representada como hospital, a nombre de la […?], 

para que lo tome en cuenta, y el expediente ya lo tiene ustedes 

para que desde […?] también se coadyuve a la mejora de este 

servicio en la región y su aplicación […?] con un presupuesto 

adicional, que va a servir en […?], sobre todo, para la gente 

más necesitada de la región. 

Ha mencionado el doctor […?] en ese momento que todas las 

referencias en toda la región vienen en primer orden al hospital 

regional. 

Nuestros servicios en este momento han aumentado […?] a nivel de 

consultorios, de […?] y todos los servicios por consiguiente. 

Entonces, es una necesidad de la región, congresista, que se 

tome en cuenta y priorice esta propuesta del hospital, porque 

creemos que con ello vamos a […?] con realidad, con un enfoque 

territorial real la primera atención que necesita la región de 

Amazonas. 

Eso nada más, congresista. 

Muy amable. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, […?]. 

Voy a terminar la agenda para ya nosotros empezar la audiencia 

[…?]. 

Ahí ustedes van a […?] las problemáticas, que yo sé que hay 

mucha, […?] Amazonas. 
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Entonces, las preguntas […?]. 

Señores congresistas, no habiendo oposición […?], […?] ha sido 

autorizada. Por unanimidad, ha sido aprobada esta autorización. 

Colegas congresistas […?], antes de […?] la sesión, pedimos […?] 

sus lugares porque de inmediato comenzaremos con la audiencia 

[…?] descentralizada. 

Acá ustedes van a poder expresar sus problemas, sus preguntas, 

pero ya nosotros nos […?], colegas congresistas, ya termina esta 

sesión. 

Entonces, […?], colegas, doy por […?] la sesión descentralizada 

y empezamos nosotros con la audiencia pública en este 

departamento de Amazonas, sobre todo, en la Municipalidad de 

Chachapoyas. 

Muchísimas gracias. 

Y doy por culminada la sesión descentralizada. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Presidenta, por intermedio, ¿se levanta 

la sesión? 

La señora PRESIDENTA.— Ya, levantamos la sesión […?] voy a […?] 

para levantar la sesión antes de empezar con la audiencia. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Siendo las doce y treinta y tres…. 

La señora PRESIDENTA.— […?] 

—A las 12:33 h, se levanta la sesión. 

 

 


